всей территории Республики Беларусь. При этом на особо охраняемых природных территориях, природных территориях, подлежащих специальной охране, и территориях биосферных резерватов могут устанавливаться более жесткие, чем действующие на других территориях, нормативы качества окружающей среды;

нормативы допустимого воздействия на окружающую среду для процессе осуществления хозяйственной иной деятельности. Этот вид экологических нормативов устанавливается для предотвращения вредного воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности и включает: нормативы допустимых выбросов и сбросов химических и иных веществ; нормативы образования отходов производства; нормативы допустимых физических воздействий (количество тепла, уровни вибрации, ионизирующего излучения, напряженности электромагнитных полей и иных физических воздействий); нормативы допустимого **RNTR**4EN природных ресурсов; нормативы допустимой антропогенной окружающую нагрузки на среду; нормативы допустимого воздействия на окружающую среду при осуществлении хозяйственной и иной деятельности. Эти нормативы обеспечивают соблюдение нормативов качества окружающей среды с учетом природных особенностей территорий.

В заключение следует отметить, что экологическое нормирование выполняет важнейшую функцию в обеспечении экологической безопасности наиболее признается одним из значимых мер государственного регулирования хозяйственной иной деятельности, оказывающей И воздействие на окружающую среду. При помощи данного технико-правового средства устанавливаются, как качество окружающей среды, необходимой для существования человека как биологического вида, так и уровни допустимого воздействия хозяйственной и иной деятельности, позволяющие поддерживать окружающую среду в благоприятном для социума состоянии.

*Булай А. С.*ПРАВО ЧЕЛОВЕКА НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ: НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ

Булай Арианна Сергеевна, студентка 1 курса Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, ariannaarianna06@gmail.com

Научный руководитель: старший преподаватель Малаш Н. И.

В настоящее время глобальные проблемы, угрожающие биосфере и существованию земной цивилизации, постоянно увеличиваются и приближаются к катастрофическим. Антропогенное воздействие на окружающую среду вызывает разрушение естественной природной среды.

Ухудшение состояния окружающей среды требует незамедлительных действий как со стороны мирового сообщества, так и со стороны каждого

государства в частности. В связи с этим вопрос о механизмах защиты экологических прав человека на национальном уровне представляется как никогда актуальным.

Как отмечает О. В. Мороз, «экологические права и обязанности граждан по значимости условно можно подразделить на три группы: 1) право на благоприятную окружающую среду; 2) право на доступ к экологической информации, право общественности на участие в процессе принятия экологически значимых решений, право на доступ к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды; 3) иные экологические права (к примеру, право оказывать содействие государственным органам в решении вопросов охраны окружающей среды)».

Однако это разделение экологических прав весьма условно, ибо данные права связаны между собой, и осуществление одного права является гарантией осуществления другого. Можно сказать, что право на благоприятную окружающую среду является главным экологическим правом, а остальные права в сфере охраны окружающей среды обращены на его реализацию.

Право на благоприятную окружающую среду закреплено в ст. 46 Конституции Республики Беларусь. Определив это право, законодатель обязуется планомерно развивать механизм его реализации, гарантировать осуществление его защиты, предоставлять гарантии соответствия международным документам по охране окружающей среды и правам человека в этой области.

По мнению Т. И. Макаровой, «в белорусской юридической науке конституционное право на благоприятную окружающую среду рассматривается как ядро (центральный элемент) эколого-правового статуса индивида, который представляет собой системообразующую правовую категорию и комплексный институт экологического права, включает правомочия граждан, необходимые для защиты исследуемого права».

Экологические права физических лиц закреплены также Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». В ст. 14 основополагающим названо право на благоприятную окружающую среду, определяемое как неотъемлемое, подлежащее защите в качестве личного неимущественного, не связанного с имущественным правом. Иные экологические права граждан установлены ст. 12 указанного закона и в совокупности создают юридические возможности реализации и защиты права на благоприятную окружающую среду как права неотъемлемого, а закрепление в ст. 13 его гарантий позволяет отождествлять обеспечение права на благоприятную окружающую среду с оптимальным действием всего правового механизма охраны окружающей среды.

Возможность защиты нарушенных экологических прав в нашей стране предусмотрена законодательством в порядке гражданского производства в случае причинения какого-либо из вида ущерба и морального вреда.